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Αυτή η δημοσίευση υποστηρίζεται από τη Γενική Διεύθυνση της απασχόλησης, των κοινωνικών 
υποθέσεων και των ίσων ευκαιριών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.Η χρηματοδότησή της προβλέπεται στο 
πλαίσιο του προγράμματος Ευρωπαϊκής Κοινότητας για την απασχόληση και την κοινωνική αλληλεγγύη 
(2007-2013). Αυτό το πρόγραμμα καθιερώθηκε για να υποστηρίξει οικονομικά την εφαρμογή των στόχων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην απασχόληση και τον τομέα κοινωνικών υποθέσεων, όπως καθορίζεται 
στην Κοινωνική Ατζέντα, και με αυτόν τον τρόπο να συμβάλει στην επίτευξη των στόχων της Στρατηγικής 
της Λισσαβώνας σε αυτούς τους τομείς.  Το επταετές πρόγραμμα στοχεύει σε όλους τους κοινωνικούς 
εταίρους που μπορούν να βοηθήσουν τη διαμορφωση και την ανάπτυξη της κατάλληλης και 
αποτελεσματικής νομοθεσίας και πολιτικής για την απασχόληση και τις κοινωνικές υποθέσεις, στα 27 
Κράτη - μέλη, καθώς και τα υποψήφια μέλη. Η αποστολή του προγράμματος PROGRESS είναι να 
ενισχυθεί η συμβολή της ΕΕ στην υποστήριξη των υποχρεώσεων και των προσπαθειών των κρατών 
μελών να δημιουργήσουν περισσότερες και  καλύτερες θέσεις απασχόλησης και να χτίσουν μια πιό 
συνεκτική κοινωνία. Για αυτό τον σκοπό, το PROGRESS θα συμβάλει σε:  

• παροχή των συμβουλών ανάλυσης και πολιτικής για τους τομείς πολιτικής του  

προγράμματος PROGRESS  

• έλεγχο και υποβολή έκθεσης σχετικά με την εφαρμογή της νομοθεσίας και των πολιτικών της ΕΕ στους 
τομείς πολιτικής του προγράμματος  

• προώθηση των μεταφορών, της εκμάθησης και της υποστήριξης πολιτικών μεταξύ των κρατών μελών 
σχετικά με τους στόχους και τις προτεραιότητες της ΕΕ 

• αντανάκλαση στο ευρύ κοινώ των απόψεων των κοινωνικών εταίρων και της κοινωνίας  
Για περισσότερες πληροφορίες δείτε: 

  http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html >  
 
Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται σε αυτήν την δημοσίευση δεν απεικονίζουν απαραιτήτως τη θέση 
ή την άποψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  
 

Το EURO – LETTER εκδίδεται από την ILGA – Europe – το ευρωπαϊκό τμήμα της 
International Lesbian and Gay Association με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας – 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενάντια στις Διακρίσεις. 
 
Εκδότης: 
Juris Lavrikovs 
 
Επικοινωνία: 
euroletter@ilga-europe.org 
 
Γίνετε συνδρομητές στο Euro-Letter: 
Απλά στείλτε κενό μήνυμα στη διεύθυνση euroletter-subscribe@yahoogroups.com 
 
Προηγούμενα τεύχη: 
Όλα τα προηγούμενα τεύχη του Euro-Letter στα Αγγλικά, καθώς και σε Γερμανική και 
Πορτογαλική μετάφραση (από το τεύχος 76 – Ιανουάριος 2000) και σε Ελληνική μετάφραση 
από το τεύχος 127, Ιανουάριος 2006 είναι διαθέσιμα σε μορφή pdf στην ιστοσελίδα μας: 
www.ilga-europe.org/europe/publications/euro_letter 
 
Η ILGA- Europe είναι ευγνώμων στο Lesbian and Gay Liberation Front για τις γερμανικές 
μεταφράσεις του Euro – Letter οι οποίες είναι επίσης διαθέσιμες στην ιστοσελίδα: 
www.lglf.de 
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Σε αυτή την έκδοση:  
 
ILGA-Europe:  
    * Ευκαιρία εργασίας: Εκτελεστικός διευθυντής  
    * Τα μέλη της ILGA-Europe συγκεντρώνονται για τη 13η ετήσια διάσκεψη 
στη Μάλτα  
    * Ανοίγουν οι πόρτρες για τα ζητήματα των ΛΟΑΤ και τη διανοητική υγεία 
στην ημερήσια διάταξη της ΕΕ  
    * Τα ενεργά στελέχη φέρνουν την ΕΕ πρόσωπο με πρόσωπο με τα 
ζητήματα των ΛΟΑΤ στους ανατολικούς γείτονες της Ένωσης  
    * ΟΑΣΕ: Δικαιώματα ΛΟΑΤ δεν πρέπει να ξεχνιούνται στους ελέγχους για 
την ανεκτικότητα και τη μη-διάκριση   
 
ΕΥΡΩΠΗ:  
    * Τα δικαιώματα των ανθρώπων ΛΟΑΤ πρέπει να γίνουν σεβαστά - λέει η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πιθανά κράτη μέλη της ΕΕ     
    * Οι Λιθουανοί συντηρητικοί θα επιδιώξουν την κατάργηση του ψηφίσματος 
του ΕΚ σχετικά με τον αντι-ομοφυλοφιλικό νόμο  
     
ΒΙΑ & ΜΙΣΟΣ:  
    * Τουρκία: Ισόβια κάθειρξη για δολοφονία μίσους: Μια νίκη  
    * Ιταλία: Το Κοινοβούλιο απορρίπτει νομοσχέδιο για την καταπολέμηση της 
ομοφοβίας με τη βοήθεια του ποινικού δικαίου   
 
 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΛΟΑΤ:  
    * Εσθονία: Οικογένεια ομοφύλων εναντίον του τοπικού δήμου - Νίκη!  
    * Ελλάδα: έφεση εναντίον της απόφασης που εκρινε ως ανυπόστατους 
τους δύο πρώτους γάμους ομοφύλων στην Τήλο  
    * Το ουγγρικό Κοινοβούλιο υιοθετεί νέο αστικό κώδικα, απορρίπτει την 
υιοθεσία παιδιών από τα ζεύγη ομοφύλων    
 
 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ:  
    * Ιρλανδία: οδηγίες σεξουαλικής ισότητας διανέμονται στα σχολεία   
 
 
TRANSGENDER:  
    * Οι ενήλικοι Σουηδοί είναι τώρα ελεύθεροι να λάβουν ονόματα που 
ανήκουν παραδοσιακά στο αντίθετο φύλο   
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ:  

    * Διάφορα γεγονότα και προθεσμίες <> 
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ILGA-Europe: 
Ευκαιρία εργασίας: Εκτελεστικός διευθυντής  
 
Παθιασμένος για την ισότητα και τα ανθρώπινα δικαιώματα;  
 
Έχετε άριστες δεξιότητες διαχείρισης και τις διαπροσωπικών σχέσεων;  
 
Αναζητάτε μια πρόκλησης, μια δημιουργική και αποδοτική θέση εργασίας;  
 
Απολαμβάνετε να δουλεύετε σε πολυπολιτισμικό περιβάλλον;  
 
Η ILGA-Europe σας ψάχνει!  
 
Εργαζόμαστε για την ισότητα για τις λεσβίες, τους γκέι, τους αμφίφυλους, 
διαφυλικούς και τρανσέξουαλ ανθρώπους σε όλη την Ευρώπη. Το γραφείο 
μας είναι στις Βρυξέλλες και ως εκτελεστικό διευθυντής θα διαχειρίζεστε ένα 
προσωπικό 12 ατόμων και έναν προϋπολογισμό €1.9 εκατομμύριου από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, το Sigrid Rausing Trust, το ίδρυμα Tides και το Ανοικτό 
Ίδρυμα Κοινωνίας -  μεταξύ άλλων χρηματοδοτών. Η ILGA-Europe εργάζεται 
για την ισότητα των ΛΟΑΤ στο Συμβούλιο της Ευρώπης, τον ΟΑΣΕ και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς επίσης και στα Η.Ε.  
 
Αναζητούμε να προσλάβουμε: ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ  
Μισθός €80,652 το χρόνο που αυξάνεται σε €85,427 σε τέσσερις ετήσιες 
αυξήσεις  
Ο εκτελεστικός διευθυντής είναι η βασική σύνδεση μεταξύ του επαγγελματικού 
προσωπικού μας και του Συμβουλίου της ILGA-Europe και είναι αρμόδιος για 
την υποστήριξη της αποτελεσματικότητας του συμβουλίου μέσω της βασικής 
σχέσης του με τις συμπροεδρίες της επιτροπής. Η ομάδα προσωπικού 
οργανώνεται σε τέσσερις περιοχές υπηρεσιών: Πολιτική, επικοινωνίες, 
προγράμματα και χρηματοδότηση & διοίκηση.  
Ψάχνουμε κάποιον με ενθαρρυντικό και υποστηρικτικό διοικητικό ύφος για να 
οδηγήσουμε το προσωπικό μας στην επόμενη φάσης οργανωτικής 
ανάπτυξης, να παγιώσουμε το πρόγραμμα τρέχουσας εργασίας και να 
ανταποκριθούμε αποτελεσματικά στις νέες ευκαιρίες και τις προκλήσεις.  
Θα πρέπει να έχετε ισχυρές αναλυτικές δεξιότητες και μια διαδρομή 
δέσμευσης για την ισότητα και την ποικιλομορφία. Η προηγούμενη εμπειρία 
σας πρέπει να περιλαμβάνει την επαγγελματική διαχείριση σε έναν δημόσιο ή 
μη κερδοσκοπικό οργανισμό και μια οικειότητα με την ΕΕ και τα ιδρύματά της.  
Προθεσμία αιτήσεων: Δευτέρα CET 17:00, 9 Νοεμβρίου 2009  
Για τις περαιτέρω λεπτομέρειες για την οργάνωση και αυτό το κενό, 
συμπεριλαμβανομένου του πακέτου αιτήσεως, παρακαλώ επισκεφτείτε τον 
ιστοχώρο μας: www.ilga-europe.org  
Η ILGA-Europe είναι εργοδότης ίσων ευκαιριών και καλωσορίζει αιτήσεις από 
όλα τα τμήματα της κοινωνίας <>  
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Τα μέλη της ILGA-Europe συγκεντρώνονται για τη 13η 
ετήσια διάσκεψη στη Μάλτα  
από τον Juris Lavrikovs, διευθυντή επικοινωνιών της Ilga-Europe  
 
Στις 29 Οκτωβρίου - 1 Νοεμβρίου 2009, ILGA-Europe οργανώνει τη 13η 
ετήσια διάσκεψή της (31η ευρωπαϊκή ετήσια διάσκεψη ILGA) στη Μάλτα. Ο 
τίτλος αυτής της διάσκεψης είναι "υπερνικώντας τα θρησκευτικά και 
πολιτιστικά εμπόδια στην ισότητα LGBT".  
 
Ο σκοπός της ετήσιας διάσκεψης της ILGA-Europe είναι διπλός:  
 
Αρχικά, αυτό μια μοναδική ευκαιρία για τα ενεργά στελέχη ΛΟΑΤ σε ολόκληρη 
την Ευρώπη να συγκεντρωθούν και να συζητήσουν τα κοινά προβλήματα και 
τις προκλήσεις, να μοιραστούν την εμπειρία και τις καλύτερες πρακτικές στην 
αντιμετώπιση της διάκρισης και την προώθηση της ισότητας και των 
ανθρώπινων δικαιωμάτων για τους ΛΟΑΤ, καθώς επίσης να γιορτάσουν τα 
επιτεύγματα και να σκιαγραφήσουν τα μελλοντικά προγράμματα, τις 
στρατηγικές και την τακτική τους.  
 
Αφετέρου, πρόκειται επίσης για την ετήσια γενική συνεδρίαση της ILGA-
Europe όπου εγκρίνουν τα ευρωπαϊκά μέλη της ILGA τη δραστηριότητα και τις 
οικονομικές εκθέσεις του Εκτελεστικού Συμβουλίου της ILGA-Europe για το 
προηγούμενο έτος, εκλέγουν τα νέα μέλη του συμβουλίου και συζητούν άλλα 
οργανωτικά ζητήματα.  
Αυτό το έτος στους συμμετέχοντες θα απευθυνθούν δύο ομάδες ομιλητών, οι 
οποίες περιλαμβάνουν τους:  
         Ulrike Lunacek, μέλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Αυστρία)  
         Francis Agius, μέλος του Κοινοβουλίου της Μάλτας, επικεφαλής της 
αντιπροσωπείας της Μάλτας στην κοινοβουλευτική συνέλευση του 
Συμβουλίου της Ευρώπης  
          Belinda Pyke, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, διευθύντρια ισότητας μεταξύ 
ανδρών/γυναικών, της δράσης ενάντια στη διάκριση,  στη Γενική Διεύθυνση 
Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Ίσων Ευκαιριών.  
         Vladimir Luxuria, πρώην μέλος του ιταλικού Κοινοβουλίου, 
δημοσιογράφος  
         Juris Cālītis, πάστορας της Αγγλικανιής εκκλησίας, Λετονία 
          Frits Huffnagel, δημοτικός σύμβουλος, δημοτικό συμβούλιο της Χάγης   
 
Τα θέματα της διάσκεψης θα εξερευνηθούν σε πάνω από 30 διαφορετικά 
εργαστήρια που καλύπτουν ενότητες από τη θρησκεία και τον πολιτισμό στην 
ευρωπαϊκή πολιτική, την καταπολέμηση εγκλημάτων μίσους, τα δικαιώματα 
ασύλου και τους transgender. Αξιωματούχοι από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τον 
ΟΑΣΕ, τις κυβερνήσεις της Σκωτίας και της Ολλανδίας, ακαδημαϊκοί από την 
Ισπανία και το Ηνωμένο Βασίλειο έχουν επιβεβαιώσει τη συμμετοχή τους σε 
αυτά τα εργαστήρια.  
Η ετήσια διάσκεψή μας ακολουθεί τη διάσκεψη δικαιωμάτων Trans Rights. 
Αυτή είναι η μεγαλύτερη διάσκεψη δικαιωμάτων των trans που 
πραγματοποιείται σε ευρωπαϊκό επίπεδο αυτό το έτος, συγκεντρώνοντας 
περίπου 150 ενεργά στελέχη και υπεύθυνους για τη λήψη αποφάσεων από 
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ολόκληρη την Ευρώπη. Η διάσκεψη εξετάζει την ανάπτυξη πολιτικής και 
νομοθεσίας σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, και στοχεύει να προσδιορίσει 
τις ορθές πρακτικές που θα χρησιμοποιηθούν έπειτα από Ilga-Europe και την 
Τransgender Europe στην επιχειρηματολογία τους και την εργασία 
υπεράσπισης για την πλήρη ισότητα των trans σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Το 
εσπερινό πρόγραμμα της διάσκεψης θα προκαλέσει τους συμμετέχοντες να 
ξανασκεφτούν την πολιτική του φύλου μέσω μιας παράστασης και μιας 
φωτογραφικής έκθεσης για το θέμα.  
Η φετινή ετήσια διάσκεψη οργανώνεται σε συνεργασία με το ομοφυλοφιλικό 
Κίνημα δικαιωμάτων της Μάλτας.  
Θα αναρτούμε τις ειδήσεις από την ετήσια διάσκεψη στον ιστοχώρο μας και 
στη σελίδα μας στο facebook:  
www.ilga-europe.org  
http://www.facebook.com/pages/ILGA-Europe/11494607341 <>  
    
Ανοίγουν οι πόρτες για τα ζητήματα των ΛΟΑΤ και τη 
διανοητική υγεία στην ημερήσια διάταξη της ΕΕ  
από την Evelyne Paradis, διευθύντρια πολιτικής της Ilga-Europe  
 
Στις 29-30 Σεπτεμβρίου, η ILGA-Europe συμμετείχε στη διάσκεψη σχετικά με 
τη διανοητική υγεία στη νεολαία και την εκπαίδευση που οργανώθηκε από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τη σουηδική προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στη Στοκχόλμη.  
Αυτό το γεγονός είναι η πρώτη μιας σειράς πέντε θεματικών διασκέψεων που 
οργανώνονται στα πλαίσια του συμφώνου της ΕΕ για τη διανοητική υγεία και 
την ευημερία με μια άποψη περί της ανάπτυξης των προγραμμάτων δράσης 
για την ΕΕ. Οι επόμενες διασκέψεις θα εστιάσουν στην αυτοκτονία και την 
κατάθλιψη (Ουγγαρία, Δεκέμβριος 2009), τη διανοητική υγεία και τους 
ηλικιωμένους (Ισπανία, Απρίλιος 2010), το στίγμα και τη διανοητική υγεία 
(Πορτογαλία, 2010) και τη διανοητική υγεία στον εργασιακό χώρο (Γερμανία, 
Νοέμβριος 2010).  
Η συμμετοχή μας στη διάσκεψη της Στοκχόλμης έγινε για πρώτη φορά - 
δεδομένου ότι δεν είχανμε προσκληθεί για να συμμετέχουμε στα γεγονότα για 
τη διανοητική υγεία στο παρελθόν - και έτσι θετικό σημάδι ότι τα ζητήματα 
ΛΟΑΤ λαμβάνονται τελικά υπόψη σε αυτήν την πολιτική περιοχή. Αναμένουμε 
ότι οι επόμενες διασκέψεις θα προσφέρουν περαιτέρω ευκαιρίες για να 
προωθήσουμε μια καλύτερη κατανόηση των προβλημάτων διανοητικής υγείας 
που αντιμετωπίζονται από τους ΛΟΑΤ που συνδέονται με την εμπειρία της 
διάκρισης και του στίγματος.  
Συμπληρωματικές πληροφορίες:  
http://ec.europa.eu/health/ph_determinants/life_style/mental/index_en.htm <>  
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Τα ενεργά στελέχη φέρνουν την ΕΕ πρόσωπο με 
πρόσωπο με τα ζητήματα των ΛΟΑΤ στους ανατολικούς 
γείτονες της Ένωσης  
από τους Beth Fernandez & Richard Kohler, υπαλλήλους πολιτικής και 
προγραμμάτων της ILGA-Europe 
 
Από τις 28 έως τις 30 Σεπτεμβρίου, η ILGA-Europe φιλοξένησε μια 
εκπαιδευτική επίσκεψη στα ιδρύματα της ΕΕ για 14 ενεργά στελέχη από τις 
οργανώσεις συνεργατών που συμμετέχουν στο PRECIS και τα προγράμματα 
της Ρωσίας που αντιπροσωπεύουν την Αρμενία, το Αζερμπαϊτζάν, τη 
Μολδαβία, τη Γεωργία, τη Ρωσία και την Ουκρανία. Η επίσκεψη περιέλαβε μια 
πρακτική κατάρτιση (1 ημέρα) και τις συνεδριάσεις πολιτικής 
επιχειρηματολογίας με τους ανώτερους υπαλλήλους από τα ιδρύματα της ΕΕ 
(2 ημέρες). Η εκδήλωση είχε τρεις γενικούς στόχους:  
1)να επιτύχει την καλή κατανόηση για το πώς τα διαφορετικά ιδρύματα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης εργάζονται για να προστατεύσουν τα ανθρώπινα 
δικαιώματα  
2)να κατανοήσει πώς αποκτάται πρόσβαση στα ιδρύματα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης  
3) να βελτιώσει την πληροφόρηση και να κερδίσει την υποστήριξη για τις 
τρέχουσες ανησυχίες  
Την πρώτη ημέρα, ο Viorel Ursu (από το Ανοικτό Ίδρυμα Κοινωνίας) εισήγαγε 
τους συμμετέχοντες στο πώς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αλληλεπιδρούν. Ο Δρ.Cailin 
Mackenzie (MIMAT) έπειτα έκανε εκπαίδευση πάνω σε πρακτικές δεξιότητες 
στις πρακτικές επικοινωνίας και στο πώς να μεταδώσει κανείς ένα μήνυμα σε 
2 λεπτά σε ένα ακροατήριο μη ειδικευμένων ανθρώπων σε λίγο χρόνο. Αυτές 
οι προετοιμασίες αποδείχθηκαν εξαιρετικά χρήσιμες για τον τύπο 
συνεδριάσεων που πραγματοποιήθηκαν τις υπόλοιπες ημέρες. Συναντήσεις 
πραγματοποιήθηκαν [επίσης] με τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(κοινοβουλευτικές επιτροπές συνεργασίας, ΛΟΑΤ- Intergroup), της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (ανώτεροι υπάλληλοι γραφείων χώρας Γενικής 
Διεύθυνσης RELEX, μονάδα αντι-διάκρισης Γενικής Διεύθυνσης EMPL, 
ευρωπαϊκό όργανο Γενικής Διεύθυνσης AIDCO για τη δημοκρατία και τα 
ανθρώπινα δικαιώματα) και του Συμβουλίου της ΕΕ (ομάδα εργασίας σχετικά 
με την Ανατολική Ευρώπη και την κεντρική Ασία, προσωπικός αντιπρόσωπος 
της Γ.Γ. για τα ανθρώπινα δικαιώματα - Riina Kionka -το σημείο εστίασης 
ζητημάτων ΛΟΑΤ στο Συμβούλιο.) Ιδιαίτερα σχετικοί με τη δράση των 
ενεργών στελεχών ήταν διάλογοι περί των ανθρώπινων δικαιωμάτων για κάθε 
χώρα και περί των μηχανισμών προκειμένου να είνει η τοπική αντιπροσωπεία 
της Επιτροπής σε κάθε αντίστοιχη χώρα ενήμερη για τα σχετικά ζητήματα. Η 
Riina Kionka συμβουλεύθηκε συγκεκριμένα τα ενεργά στελέχη για την 
επιχειρηματολογία, η οποία μπορεί αποτελεσματικά να αποκριθεί στις 
αντιρρήσεις στοχεύοντας στον περιορισμό των ανθρώπινων δικαιωμάτων των 
ΛΟΑΤ. Τα ενεργά στελέχη διαπίστωσαν μια ειλικρινή προθυμία στους 
συνομιλητές τους να επανεξετάσουν τα ζητήματα των ΛΟΑΤ στην εργασία 
τους, γεγόνος που επιβεβαιώνει τον ισχυρισμό της Riina Kionka ότι η 
κατάσταση των ΛΟΑΤ είναι στον πυρήνα της πολιτικής της ΕΕ κατά τη 
συνομιλία με τρίτες χώρες για τα ανθρώπινα δικαιώματα.    
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ΟΑΣΕ: Δικαιώματα ΛΟΑΤ δεν πρέπει να ξεχνιούνται 
στους ελέγχους για την ανεκτικότητα και τη μη-διάκριση   
Joël Le Deroff, ανώτερος υπάλληλος πολιτικής και προγραμμάτων της Ilga-
Europe  
 
Στις 5 και 6 Οκτωβρίου 2009, η ILGA-Europe συμμετείχε στις συνόδους 
ανεκτικότητας και μη-διάκρισης της Συνάντησης για την Εφαρμογή των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (HDIM), που οργανώθηκε από τον ΟΑΣΕ. Αυτή η 
διάσκεψη οργανώνεται κάθε έτος στη Βαρσοβία από το γραφείο του ΟΑΣΕ για 
τους δημοκρατικούς θεσμούς και τα ανθρώπινα δικαιώματα (ODIHR).  
Η συμμετοχή των ΜΚΟ είναι ένα από τα πιο χαρακτηριστικά γνωρίσματα 
αυτής της διάσκεψης, δεδομένου ότι δημιουργεί την ευκαιρία συμμετοχής σε 
μια συζήτηση με τα κράτη μέλη του ΟΑΣΕ αναφορικά με τα καθήκοντά τους 
για την καταπολέμηση των παραβιάσεων των ανθρώπινων δικαιωμάτων. Η 
ILGA-Europe θεωρεί τη συμμετοχή της στη HDIM ως σημαντική ευκαιρία για 
την υπεράσπιση δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ.  
Κάθε έτος, το ODIHR δημοσιεύει μια "έκθεση εγκλήματος μίσους", η οποία 
περιλαμβάνει τη συλλογή δεδομένων στα καταγεγραμμένα γεγονότα, και τις 
σχετικές πληροφορίες για τις ενέργειες που αναλαμβάνονται από τα κράτη για 
να εγγυηθούν τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες στον 
καθένα. Το παρόν έγγραφο είναι κρίσιμο: οι πληροφορίες που παρέχει 
επικυρώνονται από τον ΟΑΣΕ και μπορεί έτσι να είναι σχετικό με [να 
χρησιμοποιηθεί στις] στρατηγικές υπεράσπισης των ΜΚΟ.  
Η εξουσιοδότηση του ODIHR περιλαμβάνει την υποστήριξη "στις 
προσπάθειες να αποκριθεί, και καταπολεμά τα εγκλήματα μίσους και τα 
γεγονότα του ρατσισμού, του αντισημιτισμού, και άλλων μορφών αδιαλλαξίας, 
περιλαμβανομένων και εκείνων ενάντια σε μουσουλμάνους." Αυτός ο 
καθορισμός είναι ευρύς. Εντούτοις, οι ΜΚΟ των ΛΟΑΤ θεωρούν ότι η 
δέσμευση του ΟΑΣΕ για μια μη ιεραρχική προσέγγιση στην καταπολέμηση 
της διάκρισης απαιτεί [και] μια ρητή αναφορά στην ταυτότητα φύλου και τον 
σεξουαλικό προσανατολισμό.  
Οι ΜΚΟ ελπίζουν ότι η συμμετοχή τους στις διαδικασίες του ΟΑΣΕ θα λάβει 
νέες ευκαιρίες μετά από τις νέες εξελίξεις στα συμμετέχοντα κράτη: τη νέα 
κυβέρνηση Obama και τη δήλωση της Αγιας Έδρας στη γενική συνέλευση 
των Η.Ε τον Δεκέμβριο του 2008, όπου καταδίκασε "όλες τις μορφές βίας 
κατά των ομοφυλόφιλων προσώπων".  
Διαβάστε τη δήλωση της ILGA-Europe που δόθηκε κατά τη διάρκεια της 
συνόδου εργασίας για την ανεκτικότητα και τη μη-διάκριση στις 5 Οκτωβρίου 
2009: http://www.osce.org/documents/odihr/2009/10/40226_en.pdf <>  
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ΕΥΡΩΠΗ: 
Τα δικαιώματα των ανθρώπων ΛΟΑΤ πρέπει να γίνουν 
σεβαστά - λέει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πιθανά κράτη 
μέλη της ΕΕ 
Πηγή: ILGA-Europe, ανακοίνωση στα μέσα μαζικής επικοινωνίας, 15 
Οκτωβρίου 2009  
 
Στις 14 Οκτωβρίου 2009, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε τις εκθέσεις 
προόδου της για το 2009 σχετικά με τις χώρες που υπέβαλαν αίτηση για την 
ιδιότητα μέλους της ΕΕ - την Κροατία, την πρώην γιουγκοσλαβική Δημοκρατία 
της Μακεδονίας, την Τουρκίας, την Αλβανίας, τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το 
Μαυροβουνίου, τη Σερβίας και το Κόσοβο [1]. Οι εκθέσεις δίνουν έμφαση 
στην πρόοδο που αυτές οι χώρες έκαναν προς την ολοκλήρωση της ΕΕ, 
καθώς επίσης και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν. Η ILGA-Europe είναι 
ευτυχής βλέποντας προεξέχουσες αναφορές στα δικαιώματα των ΛΟΑΤ στις 
εκθέσεις.  
Τα ζητήματα των ΛΟΑΤ καλύπτονται σε όλες τις εκθέσεις ενώ πιο σκληρή 
γλώσσα χρηστιμοποιείται από την Επιτροπή όταν αναφέρεται στις 
παραβιάσεις των ανθρώπινων δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ και στη μη 
συμμόρφωση των κρατών σχετικά με τις υποχρεώσεις τους ως προς τα 
ανθρώπινα δικαιώματα όπως αυτές προβλέπονται από τις συνθήκες 
προσχώρησης. Είναι επίσης θετικό να παρατηρήσει κανείς ότι οι εκθέσεις 
δίνουν συγκεκριμένες συστάσεις στα κράτη για να εισάγουν νόμους και 
πολιτικές αντι-διάκρισης που συμφωνούν με τις απαιτήσεις της ΕΕ. Οι 
εκθέσεις υπογραμμίζουν επίσης την ανάγκη να αναβαθμιστεί "η προστασία 
ενάντια στη διάκριση στην πράξη" στις χώρες όπου οι [σχετικοί] νόμοι 
ψηφίστηκαν (Κροατία, Σερβία). Ειδικότερα, η Επιτροπή έχει επικρίνει τις 
κυβερνήσεις για την αποτυχία του να παράσχουν επαρκής προστασία στους 
συμμετέχοντες στις εκδηλώσεις υπερηφάνειας του Βελιγραδίου που οδήγησε 
στην ακύρωση του γεγονότος, και για την παραβίαση της ελευθερίας της 
έκφρασης και του συνδικαλίζεσθαι στην διαβόητη περίπτωση Lambda 
Instanbul στην Τουρκία.  
Η ILGA-Europe παρείχε γραπτές συνεισφορές στις εκθέσεις προόδου στην 
Επιτροπή τον Μάιο του 2009. Τον Ιούνιο του 2009 διευκολύναμε επίσης τη 
συμμετοχή 5 ενεργών στελεχών από την Κροατία, FYR της Μακεδονίας, της 
Τουρκίας, Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και της Σερβίας σε διαβουλεύσεις με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις εκθέσεις προόδου.   
Η Lilit Poghosyan, ανώτερη υπάλληλος προγραμμάτων και πολιτικής, η οποία 
προϊσταται της εργασίας της ILGA-Europe για τα δυτικά Βαλκάνια και την 
Τουρκία, είπε:  
 "Οι εκθέσεις προόδου της Επιτροπής είναι ένα από τα σημαντικότερα 
εργαλεία προσιτά στην ΕΕ προκειμένου να επηρεάσει την κατάσταση των 
ανθρώπινων δικαιωμάτων στις υποψήφιες και τις πιθανώς υποψήφιες χώρες. 
Ο βαθμιαία ευρύτερος και πιό αυτονόητος συνυπολογισμός των ανθρώπινων 
δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ στο σύστημα ελέγχου της Επιτροπής και στις 
εκθέσεις προόδου δείχνει ότι τα δικαιώματα των ΛΟΑΤ αναγνωρίζονται εντός 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ότι αναμένεται και απαιτείται από τα μελλοντικά 
μελών να συμμορφωθούν με τις ευρωπαϊκές αξίες.  
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Χαιρετίζουμε τον τρόπο με τον οποίο το ζήτημα των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων των ΛΟΑΤ τίθεται στις φετινές εκθέσεις προόδου και 
ενθαρρύνουμε την Επιτροπή να συνεχίσει να διατρανώνει τις αρχές της μη-
διάκρισης και της ισότητας στις διαπραγματεύσεις ένταξης με τις χώρες.""  
Οι εκθέσεις μπορούν να βρεθούν στη διεύθυνση: 
 http://ec.europa.eu/enlargement/press_corner/key-
documents/reports_oct_2009_en.htm  
 
Οι αναφορές στα δικαιώματα των ΛΟΑΤ στις συγκεκριμένες χώρες 
συνοψίζονται στο παρακάτω έγγραφο: 
 http://www.ilga-
europe.org/europe/media/lgbt_people_s_rights_need_to_be_respected_the_e
uropean_commission_tells_the_potential_eu_member_states/references_to_l
gbt_rights_in_the_european_commission_s_progress_reports_2009 <>  
 
 
Οι Λιθουανοί συντηρητικοί θα επιδιώξουν την κατάργηση 
του ψηφίσματος του ΕΚ σχετικά με τον αντι-
ομοφυλοφιλικό νόμο  
Πηγή: Ανακοίνωση στα μέσα μαζικής επικοινωνίας από τη λιθουανική 
ομοφυλοφιλική ένωση, 13 Οκτωβρίου 2009  
 
Οι κυβερνώντες συντηρητικοί χριστιανοδημοκράτες στη Λιθουανία έχουν 
ενθαρρύνει το Seimas (το Κοινοβούλιο) για να παλεψει ενάντια στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.   Ο χριστιανικοδημοκράτης βουλευτής Mantas Adomenas 
ετοίμασε σχέδιο απόφασης στο οποίο ζητά από την κυβέρνηση να προσφύγει 
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο προκειμένου να διατάξει το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο να ανακαλέσει την απόφασή του σχετικά με το Λιθουανικό Νόμο 
για την Προστασία των Ανηλίκων έναντι της Επιζήμιας Επιρροής της 
Δημόσιας Πληροφόρησης, ο οποίος [νόμος] ψηφίστηκε στις 17 Σεπτεμβρίου 
του 2009. 
Το [παραπάνω] σχέδιο [απόφασης], το οποίο προετοιμάστηκε από τους 
εκπροσώπους του χριστιανοδημοκρατικού κόμματος της Ένωσης της 
Μητέρας Πατρίδας προτείνει το να εκφραστεί ότι η απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου για τον ανωτέρω νόμο, και ιδίως η 1η παράγραφός της, συνιστά 
"μια παράνομη δράση λόγω έλλειψης αρμοδιότητας".   Στην προαναφερθείσα 
παράγραφο, το Ευρωκοινοβούλιο ζήτησε από την αντιπροσωπεία για τα 
θεμελιώδη δικαιώματα να παρουσιαστεί η άποψή της για το νόμο και τις 
τροποποιήσεις του μετά από εξέταση της νομοθεσίας και των συνθηκών της 
ΕΕ.  
Εάν η προτεινόμενη απόφαση εγκριθεί, η λιθουανική κυβέρνηση θα 
ενθαρρυνθεί για να θέσει το σχετικό αίτημα στο Δικαστήριο μέχρι τις 17 
Νοεμβρίου 2009 σχετικά με τη νομιμότητα του ψηφίσματος και για να ζητήσει 
να αναγνωριστεί ότι το ψήφισμα, ειδικότερα η προαναφερθείσα παράγραφος, 
είναι άκυρο.  
Το Seimas θα κληθεί επίσης να εκφράσει την ανησυχία του ότι σε περίπτωση 
που το ψήφισμα δεν αναγνωρισθεί επίσημα ως άκυρο μπορεί "να γίνει ένα 
επικίνδυνο προηγούμενο" που θα καταστήσει πιθανό το Ευρωκοινοβούλιο και 
η Αντιπροσωπεία για τα Θεμελιώδη Δικαιώματα "να καταπατήσουν τα 
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δικαιώματα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Δικαστηρίου των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων".  
Επιπλέον, το προτεινόμενο ψήφισμα στοχεύει στην έκφραση θλίψης και 
βαθιάς ανησυχίας όσον αφορά τη "προσπάθεια" εκ μέρους του ΕΚ "να 
αμφισβητήσει τη νομιμότητα [ενός] νόμου που ψηφίστηκε από η μεγάλη 
πλειοψηφία του δημοκρατικά εκλεγμένου Κοινοβουλίου ενός κράτους μέλους, 
αν και αυτό το ζήτημα δεν θα έπρεπε να εμπίπτει στην αρμοδιότητα του ΕΚ".  
Εάν εγκριθεί, η απόφαση θα διαβιβασθεί έπειτα στην Πρόεδρο της Λιθουανίας 
Dalia Grybauskaite, τον πρωθυπουργό Andrius Kubilius, το ΕΚ, το Συμβούλιο 
της Ευρώπης, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τις κυβερνήσεις και τα κοινοβούλια 
των κρατών μελών της ΕΕ και των υποψηφίων κρατών και την 
Αντιπροσωπεία Θεμελιωδών Δικαιωμάτων. 
 

ΛΟΑΤ Οικογένειες: 
Τουρκία: Ποινή ισόβιας κάθειρξης για δολοφονία μίσους: 
Μία Νίκη 
του Kemal Ordek, Pink Life Ένωση ΛΟΑΤΤ Αλληλεγγύης 
 
Εκδόθηκε η απόφαση της υπόθεσης της τρανς γυναίκας Melek K. η οποία 
δολοφονήθηκε στο σπίτι της στην Άγκυρα, η Τουρκία που εκδικάστηκε  στις 
15 Οκτωβρίου 2009 με το αίτημα ισόβιας κάθειρξης. Η ημερομηνία και η 
απόφαση του δικαστηρίου έχουν ιστορική σημασία για τους ΛΟΑΤ πολίτες 
στην Τουρκία. Το δικαστήριο διέταξε ότι Tayfun P., ο δολοφόνος της Melek K, 
καταδικάζεται σε ισόβια κάθειρξη με καταδίκη 10 ετών για προνομιούχα 
λεηλασία στο διαμέρισμα της Melek K. Οι  ΛΟΑΤ οργανώσεις έχουν αγωνιστεί 
ενάντια  στις γνωστές «προκλητικές μειώσεις» των ποινών των δολοφόνων 
τρανσέξουαλ από τα δικαστήρια και η παρούσα απόφαση 6 του Ανώτατου 
Ποινικού Δικαστηρίου της Άγκυρας αντίθετη προς τις προηγούμενες 
αποφάσεις δείχνει ότι το ΛΟΑΤ κίνημα έχει κερδίσει μια σημαντική νίκη.  
 
Ιταλία: Το Κοινοβούλιο απορρίπτει νομοσχέδιο για τη μάχη 
κατά της ομοφοβίας μέσω του ποινικού δικαίου 
της Joλl Le Deroff, ILGA-Europe’s Policy & Programmes Officer 
 
Ενώ ο αριθμός ομοφοβικών και τρανσφοβικών περιστατικών που 
καταγγέλλονται στην Ιταλία αυξάνεται, τα μέλη του Κοινοβουλίου προσπαθούν 
να αντιμετωπίσουν το ζήτημα, αναγνωρίζοντας τις αποδείξεις ενός 
απαράδεκτου επιπέδου βίας ενάντια στις λεσβίες, τους γκέι, τους 
αμφιφυλόφιλους και transgender πολίτες. Δύο νομοσχέδια που προτάθηκαν 
από τους κέντρο-αριστερούς βουλευτές Paola Concia και Antonio Di Pietro 
της αντιπολίτευσης συγχωνεύθηκαν από την Επιτροπή Δικαιοσύνης της 
Βουλής των Αντιπροσώπων, μετά από τις προσπάθειες να διαμορφωθεί 
συμβιβασμός με τα κυβερνώντα πολιτικά κόμματα. Στις 13 Οκτωβρίου, ενώ η 
Βουλή ήταν προγραμματισμένο να ξεκινήσει την πρώτη ανάγνωση της, 
υπεβλήθη από τους αντιπροσώπους ενός μικρού καθολικού κόμματος της 
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αντιπολίτευσης αίτηση που ζητούσε ψηφοφορία για τη συνταγματικότητα του 
κειμένου. Μεταξύ τους ήταν ο προηγούμενος υποψήφιος στην ΕΕ Επίτροπος 
Rocco Buttiglione. Κατά συνέπεια, το νομοσχέδιο αποσύρθηκε από η 
συντηρητική πλειοψηφία. Η Υπουργός Ίσων Ευκαιριών, κυρία Mara Carfagna, 
είπε ότι η κυβέρνηση θα προτείνει μελλοντικά ένα άλλο νομοσχέδιο. 
Εντούτοις, οι ΛΟΑΤ ΜΚΟ επισημαίνουν τις αρνητικές συνέπειες αυτής της 
κοινοβουλευτικής αποτυχίας. Τα επιχειρήματα που χρησιμοποιήθηκαν από 
τους αντιπάλους στο νομοσχέδιο περιέλαβαν απαράδεκτη σύγχυση μεταξύ 
ομοφυλοφιλίας και παιδοφιλίας. Τα νέα ομοφοβικά και τρανσφοβικά 
περιστατικά γεγονότα έχουν καταγραφεί ήδη από τα ιταλικά μέσα. Η υψηλή 
ακόλουθος των Η.Ε για τα ανθρώπινα δικαιώματα, κυρία Navi Pillay, 
καταδίκασε την ψηφοφορία της Ιταλικής Βουλής των Αντιπροσώπων, 
ζητώντας να δοθεί πλήρης προστασία στα ομοφυλόφιλα άτομα. Το 
Σεπτέμβριο, σε αντίδραση σε ιδιαίτερα βίαια γεγονότα, η iLGA-Ευρώπη είχε 
γράψει στον Πρόεδρο της Βουλής, ο κ. Gianfranco Fini, για να τονίσει ότι η 
καταπολέμηση της ομοφοβίας με τη βοήθεια νομικών διατάξεων, 
συμπεριλαμβανομένου του ποινικού δικαίου, είναι απαραίτητη. Η iLGA-
Ευρώπη ανέφερε επίσης τις συστάσεις από την Αντιπροσωπεία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα Θεμελιώδη Δικαιώματα (FRA), υπέρ μιας τέτοιας 
νομοθεσίας. 
 
 

Εσθονία: Οικογένεια Ομοφύλων έναντι τοπικής κοινότητας 
– Νίκη! 
της Lisette Kampus 
 
Αν και το εσθονικό οικογενειακό δίκαιο δηλώνει ότι ο γάμος νοείται μεταξύ 
ενός άνδρα και μιας γυναίκας, δεν δηλώνει ποτέ ότι ούτε η οικογένεια ούτε το 
νοικοκυριό πρέπει απαραίτητα να αποτελείται από συντρόφους του αντίθετου 
φύλου (και τα παιδιά τους). Αντίθετα, η νομοθεσία προορίζεται γενικά να 
προστατεύει καθένα που εκ των πραγμάτων έχει τη φροντίδα της οικογένειας 
ανεξάρτητα από το φύλο του. Οι δήμοι παρέχουν συνήθως τα διάφορα 
κοινωνικά μέτρα υποστήριξης στους πολίτες τους. Έτσι, όταν δύο λεσβίες που 
ανατρέφουν τρία παιδιά στην οικογένειά τους ανέτρεξαν στα προνόμια ενός 
συγκεκριμένου μέτρου υποστήριξης, τίποτα δεν φάνηκε λανθασμένο. Είναι 
οικογένεια, διαμορφώνουν νοικοκυριό, πληρώνουν τους φόρους τους στο 
δήμο Viimsi, έχουν περισσότερα από δύο παιδιά - όλα αυτά σημαίνουν ότι 
βάσει της νομοθεσίας που ακριβώς ο ίδιος δήμος έχει δημιουργήσει, 
δικαιούνται την οικονομική ενίσχυση υπό μορφή δωρεάν πρόσβασης στη 
δημόσια συγκοινωνία και δωρεάν μεσημεριανό γεύμα στο σχολείο. Μετά από 
ένα σύντομο τηλεφώνημα, έμειναν αισιόδοξες και βέβαιες ότι δεν υπάρχει 
κανένα ζήτημα με την οικογένεια που είναι μια οικογένεια ομοφύλων. Δεν 
ήξεραν αρκετά ότι ο δήμαρχος του αγροτικού δήμου Haldo Oravas 
(Συντηρητική Ένωση Υπέρ της Πατρίδας) είχε αποφασίσει ότι οι οικογένειες 
ομοφύλων δεν θα είναι επιλέξιμες για τα μέτρα υποστήριξης. Κατά συνέπεια η 
αίτηση της οικογένειας απορρίφθηκε γραπτά αιτιολογώντας το αναφορικά με 
τον Οικογενειακό Νόμο. Αμέσως μετά από αυτό, η οικογένεια έκανε μια 
καταγγελία στον Εσθονό Καγκελάριο Δικαιοσύνης που μελέτησε γρήγορα την 
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περίπτωση και αποφάσισε ότι τέτοια άρνηση από το δήμο Viimsi είναι 
παράνομη και διέταξε το δήμο να αναθεωρήσει την περίπτωση. Ο δήμος 
συνέχισε έπειτα να επιδιώκει τρόπο ώστε να μη λάβει θετική απόφαση για την 
οικογένεια ομοφύλων και πώς να εξασφαλίσει ότι καμία οικογένεια ομοφύλων 
δεν θα υποβάλλει αίτηση ξανά πια για τέτοια υποστήριξη. Ένας νέος 
κανονισμός για τη λήψη κοινωνικής υποστήριξης εισήχθη και αυτή τη φορά 
δήλωνε ότι αποκλειστικά μόνο η οικογένεια που αποτελείται από έναν άνδρα 
και μια γυναίκα δικαιούνται την υποστήριξη. Και στη λεσβιακή οικογένεια 
απορρίφθηκε η αίτησή τους ακόμη μια φορά, τώρα με αναφορά στο δημοτικό 
κανονισμό. Η οικογένεια αποφάσισε να αγωνιστεί για τα δικαιώματά της και 
μήνυσε το δήμο. Λίγες ημέρες πριν το Διοικητικό Δικαστήριο αποφάσισε ότι ο 
δήμος Viimsi όχι μόνο έχει παραβιάσει το δίκαιο και αρνήθηκε παράνομα σε 
μια οικογένεια το δικαίωμά της για κοινωνική υποστήριξη, αλλά και 
παρερμήνευσε τον Οικογενειακό Νόμο. Το δικαστήριο διέταξε επίσης το δήμο 
να ακυρώσει τον κανονισμό που καθορίζει την οικογένεια ως συντρόφους 
αντίθετου μεταξύ τους φύλου και επαναφέρει τον προηγούμενο κανονισμό 
που δεν έκανε τέτοιο διαχωρισμό. Ο δήμος Viimsi έχει αποφασίσει να 
προχωρήσει η υπόθεση στο Περιφερειακό Δικαστήριο. Ο δήμαρχος του 
δήμου δήλωσε στον τύπο ότι κατά την άποψή του, τέτοια μέτρα υποστήριξης 
προορίζονται για «κανονικές οικογένειες». Η ειρωνεία της υπόθεσης είναι ότι 
ενώ αυτή η οικογένεια υπέβαλε αίτηση για οικονομική ενίσχυση λιγότερο από 
600 ευρώ, το δικαστήριο τους επιδίκασε ήδη για να καλύψει τις αμοιβές της 
διοίκησης ποσό 1500 ευρώ, και ο δήμος είναι πρόθυμος να ξοδέψει  ακόμα 
περισσότερα για να χάσει άλλη μια φορά.  
 
Ελλάδα: έφεση κατά της απόφασης που έκρινε ως 
ανυπόστατους τους δύο γάμους ομοφύλων στην Τήλο 
Παντελής Ραβδάς, δικηγόρος, bigmouth@otenet.gr, 19 October 2009 
 
 
Η υπόσταση των δύο πρώτων γάμων ομοφύλων στην Ελλάδα, οι οποίοι 
τελέστηκαν στον Ιούνιο του 2008 στο δημαρχείο της Τήλου θα κριθεί τώρα 
από το Εφετείο Δωδεκανήσου, καθώς την προηγούμενη εβδομάδα οι 
δικηγόροι των δύο ζευγαριών κατέθεσαν τις εφέσεις τους ενάντια στις πρωτοβάθμιες 
αποφάσεις του Πρωτοδικείου Ρόδου, βάσει των οποίων είχαν κριθεί ως ανυπόστατοι 
οι γάμοι νωρίτερα φέτος. Την υπόθεση είχε φέρει ενώπιον του Πρωτοδικείο Ρόδου ο 
Εισαγγελέας Πρωτοδικών Ρόδου, αφότου ο Δήμαρχος της Τήλου είχε δεχθεί να 
τελέσει τους πολιτικούς γάμους δύο ομόφυλων ζευγαριών με το σκεπτικό ότι ο 
ελληνικός αστικός κώδικας δεν απαιτεί ρητά τη διαφορά φύλου ως θετική 
προϋπόθεση του γάμου.  Οι δύο γάμοι πυροδότησαν έναν παραγωγικό και έντονο 
κοινωνικο-νομικό διάλογο, αναμφισβήτητα σηματοδοτώντας ένα βήμα μπροστά ως 
προς την ευρεία κοινωνική αντίληψη των ενώσεων προσώπων του ιδίου φύλου και 
των οικογενειών ομοφύλων στην Ελλάδα.  Οι ακριβείς ημερομηνίες συζητήσεως των 
εφέσεων δεν έχουν ακόμη προσδιορισθεί, αν και οι καταθέσεις τους συμπίπτουν με 
την αλλαγή κυβέρνησης μετά τις εκλογές της 4ης Οκτωβρίου.  Το σημερινό κυβερνών 
κόμμα έχει ρητά διακηρύξει στις προγραμματικές του δηλώσεις τη δέσμευσή του να 
ανοίξει τον πρόσφατα εισαχθέντα θεσμό του συμφώνου ελεύθερης συμβίωσης και 
στα ομόφυλα ζεύγη, ενώ έχει προηγουμένως υιοθετήσεις και το σχετικό μανιφέστο 
του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος ενόψει των Ευρωεκλογών του Ιουνίου του 
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2009, εύλογα δημιουργώντας προσδοκίες για μια σοβαρή προσπάθεια προς μια 
περιεκτική αναθεώρηση του νομικού πλαισίου για τις συμβιώσεις στο κοντινό μέλλον. 
 
Το Ουγγρικό Κοινοβούλιο υιοθετεί Νέο Αστικό Κώδικα, 
Απορρίπτει Υιοθεσία προγονού για τα ομόφυλα ζευγάρια 
Tamαs Dombos, Hαttιr Society for LGBT People 
 
Μετά από δέκα έτη προετοιμασίας των εργασιών το Ουγγρικό Κοινοβούλιο υιοθέτησε 
το νέο Αστικό Κώδικα στις 21 Σεπτεμβρίου 2009. Μεγέθους πάνω από τετρακόσιες 
σελίδες, αποτελούμενος από επτά βιβλία και περισσότερα από 1220 άρθρα, ο νέος 
Αστικός Κώδικας περιέχει διάφορες διατάξεις που έχουν ιδιαίτερες επιπτώσεις στη 
ΛΟΑΤ κοινότητα.  Κατ' αρχάς, το βιβλίο του οικογενειακού δικαίου καθορίζει το γάμο 
ως θεσμό μεταξύ μιας γυναίκας και ενός άνδρα, αλλά ενσωματώνει τις τρέχουσες 
διατάξεις για το σύμφωνο συμβίωσης χορηγώντας στα ζευγάρια του ιδίου φύλου όλα 
τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που παρέχει ο γάμος εκτός από το κοινό 
επώνυμο, την υιοθεσία και την τεχνητή γονιμοποίηση. Τα ζευγάρια που συμβιώνουν 
επί μακρόν - είτε ομόφυλα είτε διαφορετικού φύλου - αναγνωρίζονται ως οικογενειακά 
μέλη έχουν, δικαίωμα στο επίδομα διατροφής  κατά το χωρισμό, και ο επιζών 
σύντροφος έχει το δικαίωμα να παραμείνει στο διαμέρισμα που είχε στην κυριότητά 
του ο αποβιώσας σύντροφος. Ο νόμος ορίζει ότι η νομική αλλαγή του φύλου οδηγεί 
στην αυτόματη ακύρωση του γάμου, αλλά - ουσιαστικά - το καθιστά πιθανό να 
μετατρέψει το γάμο σε σύμφωνο συμβίωσης και αντίστροφα. Αν και η αρχική εκδοχή 
του νομοσχεδίου που υποβάλλεται στο Κοινοβούλιο θα επέτρεπε την κοινή υιοθεσία 
και την υιοθεσία προγονών μόνο στα παντρεμένα ζευγάρια, μια τροποποίηση για να 
επιτρέπει και στους εγγραμμένους και συγκατοικούντες συντρόφους να υιοθετούν το 
βιολογικό παιδί του συντρόφου τους πέρασε από την ολομέλεια του Κοινοβουλίου 
στις 30 Μαρτίου 2009. Μετά από πιέσεις προερχόμενες από το Υπουργείο 
Κοινωνικών Υποθέσεων οι σοσιαλιστές της κυβέρνησης με την υποστήριξη από τη 
δεξιά αντιπολίτευση αφαίρεσαν αυτή τη δυνατότητα από το νομοσχέδιο. Ένας 
ενδεχομένως σημαντικός νέος κανόνας είναι ότι στην αστική διαδικασία σχετικά με το 
δικαίωμα προστασίας της  προσωπικότητας - όπως οι περιπτώσεις που 
περιλαμβάνουν διακρίσεις - τα θύματα δεν αναμένεται πλέον να παρέχουν  πλήρη 
απόδειξη του ποσού της μη υλικής ζημίας (ηθικής βλάβης) που υφίστανται, που 
θεωρείται ότι θα οδηγήσει σε πιο υψηλά επίπεδα αποζημίωσης που επιδικάζονται σε 
τέτοιες περιπτώσεις. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Lαszl Sσlyom αρνήθηκε να 
υπογράψει το νομοσχέδιο και κάλεσε το Κοινοβούλιο να επανεξετάσει αρκετές από 
τις διατάξεις του - καμία που να αφορά τους ΛΟΑΤ πολίτες συγκεκριμένα. Τα 
κόμματα της δεξιάς πτέρυγας που αναμένεται να κερδίσουν τις κοινοβουλευτικές 
εκλογές την επόμενη άνοιξη υποσχέθηκαν να μην αφήσουν ποτέ αυτήν την εκδοχή 
του νόμου να τεθεί σε ισχύ. 
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
Ιρλανδία: Εκδόθηκε στα σχολεία οδηγός για τη σεξουαλική 
ισότητα 
Πηγή:  Δελτίο Τύπου GLEN (Δίκτυο Ισότητας Ομοφυλόφιλων και Λεσβιών) 
 
Στις 12 Οκτωβρίου 2009, ο Υπουργός Seαn Haughey TD προώθησε μια πρωτοπόρα 
έκδοση με τίτλο Ομοφυλόφιλοι, Λεσβίες και Αμφιφυλόφιλοι Μαθητές στη Μέση 
Εκπαίδευση – Οδηγός για τους Προϊστάμενους και τους Εκπαιδευτικούς που 
επιμελήθηκαν από κοινού από το Υπουργείο Παιδείας και την GLEN. Αυτή είναι η 
πρώτη περιεκτική καθοδήγηση στα σχολεία για το σεξουαλικό προσανατολισμό που 
έχει την υποστήριξη όλων των εκπαιδευτικών εταίρων – των οργανισμών σχολικής 
διαχείρισης, των εθνικών συμβουλίων γονέων, των συνδικάτων και των 
επαγγελματικών οργανισμών των προϊστάμενων. Η σημαντική σημασία της 
συμμετοχής όλων αυτών των εταίρων σε εθνικό επίπεδο είναι μια σημαντική 
αναγνώριση των δυσκολιών που αντιμετωπίζουν οι ομοφυλόφιλοι νέοι στα σχολεία 
και της αποφασιστικότητας των εταίρων να αντιμετωπίσουν τέτοιες δυσκολίες.  Η 
Σάντρα Gowran, διευθύντρια πολιτικών εκπαίδευσης της GLEN, περιέγραψε πώς οι 
οδηγίες σχεδιάστηκαν για να εξοπλίσουν τους διευθυντές σχολείων για να παρέχουν 
ένα ασφαλές και ενθαρρυντικό περιβάλλον για τη λεσβία, τον ομοφυλόφιλο και τον 
αμφιφυλόφιλο σπουδαστή με την εφαρμογή μέτρων όπως προώθηση της θετικής 
ορατότητας διαφάνειας των ΛΟΑ σπουδαστών και ανάπτυξη των πολιτικών 
μηδενικής ανοχής για τον ομοφοβικό εκφοβισμό στα σχολεία τους. Το τμήμα θα 
στέλνει τις Οδηγίες σε όλα τα σχολεία αυτή τη εβδομάδα. Ο Υπουργός, που προωθεί 
την καθοδήγηση, δήλωσε σαφώς ότι ο ομοφοβικός εκφοβισμός είναι απαράδεκτος, 
και ζήτησε τη λεπτομερή εφαρμογή των οδηγιών για να εξασφαλίσει ότι οι λεσβίες και 
οι ομοφυλόφιλοι σπουδαστές είναι ασφαλείς και υποστηρίζονται  στα σχολεία και 
επιτυγχάνουν τις πλήρεις εκπαιδευτικές και προσωπικές δυνατότητές  τους.Ο Clive 
Byrne, Διευθυντής της Εθνικής Ένωσης Προϊσταμένων και Αναπληρωτών 
Προϊσταμένων, χαιρέτισαν ολόψυχα την καθοδήγηση και επιβεβαίωσαν ότι έχουν 
αρχίσει ήδη το ξεδίπλωμα και την κατάρτιση των προϊσταμένων στην εφαρμογή των 
οδηγιών. Μεταφορτώστε τις οδηγίες:  
http://www.glen.ie/education/pdfs/Guidance%20for%20School%20Leaders.pdf  
 
 
TRANSGENDER 
Οι ενήλικες Σουηδοί μπορούν ελεύθερα να υιοθετούν 
ονόματα που παραδοσιακά ανήκουν στο αντίθετο φύλο 
Πηγές: The Local: www.thelocal.se/22368/20090929 και RFSL: www.rfsl.se  
 
Στις 30 Σεπτεμβρίου 2009, το Ανώτατο Διοικητικό Δικαστήριο της Σουηδίας 
(Regeringsrδtten) αποφάσισε ότι ο  Jan-Olov Εgren μπορεί από εδώ και στο εξής να 
προσθέσει το όνομα «Madeleine»  στο δικό του όνομα. Η απόφαση του δικαστηρίου 
σημαίνει ότι όλες οι σουηδικές δημόσιες διοικητικές αρχές υποχρεούνται να 
αναγνωρίζουν ότι οι ενήλικοι έχουν πλέον τώρα το δικαίωμα να επιλέξουν ονόματα, 
ανεξάρτητα από το αν παραδοσιακά θεωρήθηκαν ως αρσενικά ή θηλυκά. 
«Συγχαρητήρια Madeleine! Η απόφαση σημαίνει ότι ο κρατικός πατερναλισμός των 
ατόμων εξέλιπε σε αυτό τον τομέα. Κάθε ενήλικος μπορεί τώρα να αποφασίσει για το 
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πώς μπορεί να ονομάζεται», λέει η Soren Juvas, πρόεδρος RFSL. «Η απόφαση είναι 
μια νίκη για τους transgender, τους ΛΟΑΤ πολίτες και όλoυς τους άλλους που 
πάλεψαν για πολλά χρόνια  για να καταφέρουν να αλλάξει η δημόσια διοίκηση τη 
χρήση του νόμου σχετικά με τα ονόματα», είπε η Soren Juvas.  
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ 
Διάφορες εκδηλώσεις και προθεσμίες: 
- Αίτημα συμμετοχής από τη διεθνή Προστασία 
Ευκαιρία συνεισφοράς στην επικαιροποιημένη έκδοση του «Εγχειριδίου 
Προστασίας για ΛΟΑΤΤ υπεράσπιση» 
14 Νοεμβρίου: Λήξη Προθεσμίας για τη συμμετοχή (Διεθνώς) 
http://www.protectionline.org/spip.php?article7912 
Σημείωση: Στο τέλος της σελίδας του συνδέσου υπάρχουν οδηγίες  
ανατροφοδότησης.  
Κατάρτιση για το Equitas «Διεθνές Πρόγραμμα Κατάρτισης για τα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα (IHRTP)» 
21 Νοεμβρίου: Λήξη Προθεσμίας αιτήσεων (Διεθνώς) 
http://www.equitas.org/english/programs/IHRTP.php 
Σημείωση : « Μια ευκαιρία για τους εργαζόμενους στα ανθρώπινα δικαιώματα να 
εμβαθύνουν την κατανόησή τους για τα ανθρώπινα δικαιώματα και τον ουσιαστικό 
ρόλο της εκπαίδευσης σ’ αυτά  για την επίτευξη της αλλαγής». Το πρόγραμμα 
λαμβάνει χώρα από 6 – 25 Ιουνίου 2010, στο Μόντρεαλ του Καναδά. 
Πρόγραμμα στο Πανεπιστήμιο Columbia «Πρόγραμμα Υπεράσπισης των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων» 
31 Δεκεμβρίου: Λήξη Προθεσμίας αιτήσεων (Διεθνώς) 
http://hrcolumbia.org/hrap/ 
Note: "To build skills, knowledge, and contacts; for proven human rights leaders from 
the Global South and marginalized communities in the US" 
 3ο Συνέδριο Ανατολικής Ευρώπης και Κεντρικής Ασίας για το AIDS 
28-30 Οκτωβρίου (Μόσχα, Ρωσία): 
http://www.eecaac.org/en/index.phtml 
_ 12ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο για το AIDS  
11-14 Νοεμβρίου (Κολωνία, Γερμανία) 
http://www.unaids.org/Services/events/event.aspx?EventID=1725&displaylang=
en&y=2009&m=9  
_ HIV/AIDS Actual Issues International Conference 
8 Δεκεμβρίου (Ερεβάν, Αρμενία) 
http://www.armaids.am/main/conferanc_type.php?lng=1&conf_id=11 
 
 
 


